



距北京冬奥会开幕还有 **24** 天

“最刺激”的冰上运动:冰球

# 中国男队初登奥运赛场



冰球作为冰上运动中最具观赏性的集体项目  
新华社发

作为冬奥会上唯一一项球类项目,冰球有着很高的关注度。在北美,冰球是一项职业化、商业化程度非常高的项目。由北美冰球队队伍所组成的职业运动联盟——国家冰球联盟(NHL),是全世界最高层级的职业冰球比赛,为北美四大职业运动之一。相对于世界先进水平,中国的冰球运动还是有着比较大的差距。作为东道主,中国男、女冰球队得以首次双双出现在冬奥会赛场上,而两支队伍的目标也各有不同。曾经获得过冬奥会第四名的女队目标是冲击奖牌,而首次在冬奥赛场上亮相的中国男队目前尚处于发展阶段,更重要的是展示出自身的风格和水平。郑报全媒体记者 郭韬略

## 冰球运动在中国发展有着相当长的历史

早在1953年2月,在哈尔滨举行的第一届全国冰上运动会上就设置了冰球项目,当时有5支队伍参赛。1956年春,中国大学生冰球队参加了在波兰举行的第11届世界大学生冬季运动会,这是中国冰球队首次参加国际比赛。1972年3月,中国男子冰球队赴罗马尼亚,第一次参加世界冰球C组锦标赛,获得第3名。但受制于客观条件以及参与冰球运动需要很大的投入,在世界范围内,中国队的成

绩并不出色。在2015年北京获得2022年冬奥会举办权之后,冰雪项目特别是冰球项目的发展发生了巨大变化,特别是在北京,注册的运动员和俱乐部数量激增。说到中国冰球,英如

镛应该是人们相对比较熟悉的一个名字,他的父亲是著名导演英达。通过各种节目和报道,英如在儿子小时候就培养、陪伴他打冰球的故事早已广为人知,这在客观上也推动了冰球在国内的影响力。生于1998年的英如镛也将作为中国队的一员,和队友们一起征战北京冬奥赛场。

## 中国女队奥运目标“保四争三”

根据国内冰球运动发展的具体情况,中国冰球队的组建采取了“内外结合”的方式,即集纳了国内训练体系和海外训练体系中的精英球员,既有英如镛、张泽森这些由国内训练体系培养的球员,也有叶劲光这样在海外联赛中成长起来的球员。在男、女冰球队,华裔归化选手都是重要的力量:男队的叶劲光有四分之一的爱尔兰血统,他在2004年就通过选秀登陆了NHL美国职业冰球联赛,还是第一位在NHL进球的华人球员;前加拿大冰球选手郑恩来,其外婆郑凤荣是中国第一位打破冰球世界纪录的女运动员。而代表加拿大青年队参赛过的华裔球员袁俊杰,2011年被NHL温尼伯喷气机队选中,成为第三位

被NHL球队选中的华裔球员……女队方面,王玉婷曾是加拿大女子冰球联赛的状元秀,她的49号战袍也入驻了世界冰球名人堂,门将周嘉鹰曾入选过加拿大队备战2014年索契冬奥会集训队。

早在2018年5月获得了直通北京冬奥会的资格之后,中国男、女冰球队便开始积极备战。2021年8月,男、女冰球国家集训队以俱乐部的名义参加前往2021~2022赛季俄罗斯男、女冰球联赛(KHL/WHL)。第一阶段22轮联赛之后,中国女子冰球国家集训队战绩为15胜7负,积44分排名联赛第4位。目前俄罗斯联赛进入休战期,中国女队也于去年年底返回国内。

相对而言,在奥运会赛场上,曾在1998年长野

冬奥会上获得第四名的中国女队竞争力更强一些,通过在俄罗斯联赛的锻炼,中国队进步明显,此次在家门口作战,她们的目标是“保四争三”。北京冬奥会女子冰球比赛共有10支队伍参赛,中国队和日本、捷克、瑞典、丹麦共同分在B组。

男子方面,共有12支队伍参赛,中国队所在的小组对手有头号种子加拿大队、6号种子美国队和7号种子德国队,这是一个不折不扣的“死亡之组”。对于第一次参加冬奥会的中国男队来讲,成绩并不是最重要的,重要的是通过在奥运舞台上与强手的较量,一方面展现自己的风格和水平;另一方面也积累经验,发掘和储备人才,为中国冰球的下一步发展奠定基础。

冰球 | Ice Hockey

- 01 男子项目
- 02 女子项目

· 男子冰球

· 女子冰球

## 赛程赛制

北京冬奥会,男子冰球有12支队伍参赛,将进行30场比赛;女子冰球参赛队10支,将进行28场比赛。

女子比赛时间:2月3日至17日,主要场馆是五棵松体育中心。

赛程:10支队伍根据国际排名被分为A组(前5名)和B组,每组5支队伍打单循环赛。中国、日本、捷克、瑞典、丹麦队分在一组。

男子冰球比赛在2月9日至20日进行,主要举办地为国家体育馆。

赛制:12支队伍被分为3组,每组4队进行单循环赛,3个小组第一和成绩最好的小组第2直接晋级8强。其他8队通过淘汰赛决出剩余的4个8强名额。8强开始,进行单场淘汰赛。中国男子冰球队与加拿大、美国、德国分在“死亡之组”。



## 小贴示

### 冰球:“最刺激”的冰上运动

冰球运动(Ice Hockey)是以冰刀和冰球杆为工具,在冰上进行的一种相互对抗的集体性竞技运动,也被称为“最刺激”的冰上运动。冰球比赛每个队最多允许报名20名队员和2名守门员,全队总人数22人。在比赛进行中每队场上不得超过6名运动员,其位置分别为守门员、左卫、右卫、右锋、中锋、左锋。每队要确定一名队长和最多两名副队长。常规比赛有3局,每局由20分钟净时间和两个15分钟的局间休息组成。比赛胜负以攻入对方球门的多少来确定,得分多的一方为胜利者。

冰球运动的产生晚于足球、曲棍球和速滑等运动项目。据考证,现代冰球运动起源于加拿大。

19世纪90年代,冰球运动席卷加拿大,冰球团体和冰球俱乐部如雨后春笋般纷纷涌现,直达西海岸。1896年,美国第一个冰球团体在纽约创立。1902年,欧洲第一个冰球俱乐部在瑞士的莱萨旺诞生。1908年5月15日至16日,国际冰球联合会(IIHF)在法国巴黎成立。从1908年国际冰球联合会至今,冰球运动已发展到世界五大洲70多个国家和地区。

1920年,冰球被作为正式项目纳入了第七届奥运会,大大推动世界冰球运动的发展。1924年,第一届冬奥会,加拿大队赢得了冬奥会冰球比赛的第一枚金牌。1956~1998年,冬奥会冰球比赛的金牌几乎全部被欧洲球队获得。1993年,随着女子冰球运动的发展,经国际奥委会会议通过,决定从1998年开始将女子冰球列为冬奥会比赛项目。